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Vœu déposé par Fabien Verdier, Pierre Commandeur.
Des Distributeurs Automatiques de Billets (DAB) doivent être présents dans toute la Région Centre-Val de Loire dans un rayon de 10 kilomètres.

Les Distributeurs Automatiques de Billets (DAB) disparaissent malheureusement progressivement et rapidement de nos campagnes et dans nos territoires. Il s’agit par conséquence d’une désertification bancaire importante et dangereuse.
	Or, ils sont la condition essentielle du maintien de nos commerces et services de proximité (cafés, pharmacie, restaurants, pompe à essence, épicerie…). Des exemples malheureux récents et brutaux à Varize, à Sancheville… témoignent de cette triste réalité.
Nous devons disposer d’au moins un DAB dans un rayon de 10 kms. Aucun habitant de notre Région Centre-Val de Loire ne doit se trouver à plus de 10 kms d’une possibilité bancaire (ou postale)
Le maintien d’un DAB coute chaque année environ 20 000€.
Ce vœu fait écho à la proposition de loi visant à lutter contre la désertification bancaire dans les territoires ruraux (déposée au Sénat le 26 septembre 2018).
Pour ce faire, nous devons :
Travailler en étroite relations avec les banques et les fédérations bancaires (incluant La Poste & La Banque Postale), au niveau régional et départemental ;
Ils auront en outre un impact économique positif sur nos territoires, en favorisant la consommation locale et immédiate. Ils sont par conséquent un levier économique via la consommation privée des ménages et des entreprises dans nos territoires ruraux. C’est un soutien au PIB local dans nos campagnes.
Ce vœu a pour ambition de : 
· Réaffirmer l’importance du maillage territorial de nos DAB et plus largement de nos commerces et services de proximité, pilier de la non-désertification de nos territoires ruraux ;
· Poser un principe et une réalité : disposer d’un DAB dans l’ensemble de notre Région dans un rayon de 10 kms ;
· Travailler avec les banques et les fédérations régionales/départementales pour parvenir à ce maillage territorial complet.
Amendement proposé par le groupe Socialistes, Radicaux et Démocrates : adopté à l’unanimité

Vœux Amendé : adopté avec une abstention du groupe Ecologiste
